
171

УДК: 613.86
Луценко А.В., студентка 4 курсу, 

кафедра біомедичної інженерії,
Харківський національний університет радіоелектроніки, 

Науковий керівник: к.т.н., доцент кафедри БМІ ХНУРЕ Селіванова К.Г.
м. Харків, Україна

ВАЖЛИВІСТЬ ДУХОВНОГО ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ  
В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ

Актуальність роботи. Збереження здоров’я у сучасному суспільстві розглядаєть-
ся як глобальна проблема, оскільки на рівні соціуму визначає його можливості щодо  
виживання, а на індивідуальному – можливості особистості щодо самоактуалізації. Осо-
бливої значущості феномену здоров’я надає його безпосередній зв’язок із духовними ос-
новами розвитку людини. Саме духовне здоров’я в умовах ціннісної кризи цивілізації стає 
основним чинником відновлення гармонійних стосунків людини із собою, суспільством та  
природою, а також розв’язання глобальних проблем сучасності. Оскільки цінності духов-
ного здоров’я формуються у процесі виховання особистості, де найвагомішу роль відіграє 
система освіти [1].

Мета. Провести аналіз наявних літературних джерел щодо важливості збереження й 
поліпшення стану духовного здоров’я особистості в сучасному суспільстві та умовах тех-
нічного прогресу.

Основні результати. Завдання формування духовності в контексті проблематики ста-
новлення духовно здорової особистості як одного з пріоритетних завдань реформування 
й модернізації вітчизняної освіти передбачено певними концептуальними й директивними 
документами. Його виконання потребує поглибленого аналізу духовного здоров’я, чинників 
формування, взаємозв’язку з іншими соціальними й освітніми феноменами. Тому духовне 
здоров’я стає важливим об’єктом освітнього аналізу в контексті впровадження в освітній 
процес духовно-орієнтованих цілей сучасної освіти загалом та ідей здоров’язбереження  
зокрема [1].

В усіх державних освітянських документах від дошкільної до вищої школи в Україні 
передбачена кінцева мета виховання духовності – розвиток духовних цінностей і форму-
вання свідомої особистості. Натомість наразі ще не визначено однозначно сутність понять  
«духовність», «духовний розвиток», «духовне здоров’я», «мораль», «моральність». Подеку-
ди у педагогічній практиці ці поняття ототожнюють між собою [2].

Розуміння сутності духовного здоров’я дозволяє забезпечити адекватне розуміння 
«цілісності» як фундаментального поняття особистості та її духовного світу і є інтегро-
ваною характеристикою як суб’єкта освітньої діяльності, уміщуючи в собі інтелектуаль-
ний, морально-етичний, емоційно-вольовий та естетичний аспекти. Гармонійна єдність цих 
аспектів характеризує емоційно-чуттєве, позитивне ставлення суб’єкта до світу, мистецтва, 
оточуючих людей, природи, самого себе. Духовне здоров’я індивіда залежить від склад-
ників духовної культури людства – освіти, науки, мистецтва, релігії, моралі, етики. Тому 
його рівень визначатиметься особистісною потребою у засвоєнні системи цінностей та які-
стю мотиваційно-ціннісного ставлення до складників духовної спадщини суспільства. Ду-
ховне здоров’я є інтегральним утворенням і синтезує не лише психічні чи душевні якості, 
а всі особистісні характеристики, оскільки його носієм є особистість, а не психіка, інтелект 
чи свідомість. У зв’язку з цим духовне здоров’я не може бути однозначно інтерпретоване 
через певні ознаки та характеристики, а являє собою постійно змінну та багатовимірну ре-
альність буття людини з урахуванням як внутрішніх духовних чинників її поведінки, так  
і соціокультурного контексту життєдіяльності [3]. Духовне здоров’я забезпечує реаліза-
цію в особистісному бутті сутнісних потенцій духовного світу людини і не дає можливості  
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виявитися його деструктивним якостям. Воно складає основу оцінки якості духовної складо-
вої людини та її життєдіяльності. Саме духовно здорова людина може трансформувати себе 
із царини «буттєвих можливостей» у реальну життєдіяльність, у межах якої здійснюється 
її саморозвиток та самоактуалізація, ознакою чого є визначення сенсожиттєвих орієнтирів 
людини. Забезпечення духовного здоров’я особистості та формування її здатності до само-
актуалізації мають багато точок перетину в освітній діяльності. Передусім йдеться про фор-
мування в особистості комплексу якостей і здібностей, які, будучи спрямовані на її само-
розвиток, одночасно є механізмами забезпечення духовного здоров’я. Серед таких якостей, 
насамперед, слід виділити розвиток потреби та здатності особистості до усвідомленого са-
мопізнання; спрямованість на самоідентифікацію; діяльність щодо саморозвитку й розкрит-
тя власних здібностей: формування мотивації до особистісної саморегуляції; забезпечення 
освітніми впливами здатності особистості до саморозвитку та самоактуалізації упродовж 
усього життя [4].

Науковий аналіз глобальної еколого-демографічної ситуації, що склалася на початку 
нового тисячоліття, примусив замислитися кожного, хто дбає про власне життя і здоров’я, 
про долю своїх нащадків, майбутнє людства [5]. Нинішня ситуація порушує питання про 
необхідність зміни наших уявлень, вимог щодо здоров’я людини, нації, суспільства. Для 
України ситуація ускладнюється ще й тим, що водночас з екологічною кризою країна пе-
ребуває в економічно-політичній кризі. Через це спостерігається прогресуюча деградація 
здоров’я населення, особливо дітей та молоді [6]. Ситуація зі станом здоров’я населення в 
Україні погіршується ще й низьким рівнем знань переважної більшості людей щодо фун-
даментальних законів раціонального формування, збереження та зміцнення свого власного 
здоров’я впродовж усього життя, у зневажливому й нерідко безвідповідальному ставленні 
до цієї єдиної онтологічної цінності, якою природа нагороджує людину разом із життям. 
Єдиним способом розв’язання проблеми є кардинальна зміна поглядів людини на причини 
та наслідки нездоров’я. А досягти цього можна лише шляхом перебудови системи освіти 
та виховання людини, набуття знань, що дозволяють їй здійснювати гармонійний розвиток 
згідно з вимогами сьогодення.

З огляду на те, що феномен людини становить собою діалектичну єдність матеріаль-
ного й духовного, біологічного й соціального, особистого й суспільного, виникає необхід-
ність розглянути духовну складову здоров’я людини [7].

Духовний розвиток ‒ це найефективніший шлях, який може видалити причини всіх 
проблем людини. Саме бездуховність і неосвіченість є головними причинами абсолютно 
всіх негараздів і хвороб людини. Духовність слід розуміти як діяльність свідомості, спрямо-
вану на пошук сенсу життя та свого місця в ньому, визначення критеріїв добра і зла, оціню-
вання за ними людей і подій, формування мотивів поведінки згідно із загальнолюдськими 
принципами моральності або всупереч їм. Духовні цінності відіграють роль повсякденних 
орієнтирів у предметній і соціальній дійсності та визначають поведінку людини [8].

Права людини та загальні етичні цінності охороняють нас від повторення трагедій 
минулого й надають нам бачення майбутнього світу, у якому права людини та етнічні норми 
світової духовної культури стануть неписаними законами й будуть виконуватися природно, 
як спосіб життя. Тривалий час духовність прирівнювали до релігійності. Особливо це було 
виражено в радянський період. У той час, коли церква була відокремлена від держави, тема 
духовності була викреслена з наукових робіт, але сьогодні вона знову ввійшла до кола сучас-
них досліджуваних проблем. Досліджуючи наукову літературу, спостерігаємо, що поняття 
«духовне» та «душевне» (або «психічне») нерідко ототожнюються. Разом із тим, говорячи 
про взаємозв’язок між здоров’ям людини та її духовним світом, дуже важко провести чітку 
межу між душевним (психічним) і духовним, які в конкретній людині є нічим іншим, як 
абстрактними аспектами єдиного цілого. У тих випадках, коли людина перебуває в стані 
суперечності між своєю душею і духом, що трапляється, наприклад, у ситуації вибору між 
неспокоєм і напруженням духовних пошуків та душевним благополуччям і рівновагою, 
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виділення цих аспектів із метою «розібратися в собі» є просто необхідним. Складовими 
духовного світу людини є знання, моральні, художньо-естетичні, життєво-практичні пере-
живання, ціннісні орієнтації та установки. Свої життєві проблеми, у тому числі стан свого 
здоров’я, людина сприймає крізь призму певних понять, образів, почуттів, уявлень, смислів 
та інших духовних утворень. Світогляд кожної конкретної людини є неповторним, і тому 
практичні підходи людей до розв’язання проблеми здоров’я дуже різняться між собою [9].

Філософський словник визначає духовність як спосіб життєдіяльності, специфіка яко-
го полягає в пріоритетному задоволенні потреби в пізнанні – світу, себе і, головне, смислу 
та призначення свого життя [10].

Інша позиція в трактуванні духовності у психологів, які вважають, що вона – не ін-
телектуальність, не ідеалізм, не чиста мораль, не релігійність і не емоційність. Водночас 
усе це в сукупності становить велику цінність, підготовку до самодисципліни, саморо-
звитку й очищення себе від усякого зла [11]. Вони розуміють її як творчу здатність осо-
бистості до самореалізації та самовдосконалення, що зумовлюється такими особливостя-
ми когнітивно-інтелектуальної, чуттєво-емоційної та вольової сфер, які є необхідними для 
успішного формування та реалізації потреби в цілеспрямованому пізнанні й ствердженні в 
її життєдіяльності істини, загальнолюдських етичних і естетичних цінностей, усвідомленні 
єдності себе і Всесвіту. 

На думку психологів, духовність є інтегрованою якістю особистості, ієрархією мета-
мотивів і потреб, виходячи з яких особистість оцінює себе, інших, довкілля, а найсуттєві-
шими для духовного розвитку особистості є такі потреби: самоповага, пізнання світу, себе, 
сенс життя, сприймання й створення краси, здійснення добра та справедливості, досягнення 
психічної досконалості [12-15].

Дещо інше розуміння духовності педагогами. Під духовно вихованою людиною  
В. Сухомлинський розумів високоморальну, гуманістично спрямовану, фізично досконалу й 
естетично розвинену особистість, віддану своєму народу, своїй Батьківщині, яка не є байду-
жою до горя й біди інших людей, яка співчуває іншому і в разі потреби надає дієву допомогу.

Отже, із педагогічного погляду, духовність – це певний тип ставлення людини до при-
роди, суспільства, інших людей, до самої себе; індивідуальна вираженість людини в си-
стемі її мотивів життєдіяльності; потреба в пізнанні світу, себе, смислу й призначення свого 
життя, потреба діяти для інших [16]. Духовність не ототожнюється з духовним життям су-
спільства. Вона є способом розвитку особистості. Якщо світогляд передбачає вибір способу 
життя, то духовність пов’язана з вибором свого власного образу, своєї долі та ролі, одним 
словом, із зустрічі з самим собою.

У кожної людини свій темп розвитку та своя стадія духовного вдосконалення залежно 
від рівня розвитку душі та від якості способу життя, індикатором яких є здоров’я людини. 
Бездуховну людину не можна визнати здоровою. Встановлено, що у сучасних уявленнях 
про здоров’я людини як цілісний багатовимірний феномен виділяють чотири його складові, 
а саме: фізичне, психічне, соціальне та духовне здоров’я [16].

Висновки. Під духовністю розуміють процес, за допомогою якого духовний потен-
ціал душі розвивається урівноважено та гармонійно. Духовне перетворення особистості – 
це процес виховання та навчання, які призводять до духовного росту. Духовне зростання є 
основою етики та моралі людини, її гуманістичного розвитку. Усе, що сприяє духовному 
зростанню, спрямоване на добро. Якщо не керувати нашими природними потребами та ба-
жаннями, вони можуть збити людину з духовного шляху.

Загальна освіта повинна стимулювати бажання духовного розвитку, духовного вдоско-
налення, виникнення внутрішньої потреби використовувати в житті загальнолюдські мо-
ральні принципи, щоб людина розуміла, що духовне – це головне в житті, що без духовності 
неможливо стати по-справжньому культурною людиною. 

Недоліки освіти в цілому пов’язані з методологією загальної освіти, яка не повин-
на зводитися лише до розвитку мислення особистості, до набуття нею навичок аналізу, до  
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повідомлення їй відомостей, які доречні тільки на практиці, до суми деяких уявлень про 
устрій навколишнього світу, вивчення фактів із історії людства, ознайомлення з літературою 
та мистецтвом, підготовки до подальшого продовження освіти. Загальна освіта повинна та-
кож дати елементарні відомості про суть людського мислення, сутність людського знання 
та про способи спілкування між людьми, які завжди в тому чи іншому сенсі базуються на 
деяких догмах або аксіомах.
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